

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## نظریات

گذشتہ سال ہمارے شعبہ سنی دنیاات کے لکچرر قاری محمد ضوان اللہ کو مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کی طرف سے اس کے کنوونکشن کے موقع پر حضرت الاستاذ مولانا محمد اقدس شاہ کشمیریؒ کی حیات اور کارناموں پر ساڑھے پانچ سو صفحات کا ایک تحقیقی مقالہ پیش کرنے پر پی ایچ ڈی کی ڈگری ٹی ایم اور اس سال ایک لڑکی حنیفہ رضی کو اسی شعبہ کے ماتحت حضرت عبداللہ بن مسعود اور ان کا فقہ پر پانچ سو صفحات کا تحقیقی مقالہ پیش کرنے پر پی ایچ ڈی کی ڈگری ٹی ایم نے ایک ساٹھ عربی میں ایم اے کیا اور ساتھ ہی دنیاات کی فیکلٹی کے اپنے امتحانات بی ٹی ایچ اور ایم ٹی ایچ علی الترتیب فرسٹ کلاس میں پاس کئے اور اس کے بعد قاری صاحب کو شعبہ کے سلسلہ ملازمت سے وابستہ ہو گئے اور حنیفہ نے پی ایچ ڈی میں داخلہ لیا۔ اور اس حیثیت میں کہیں برس تک ڈیڑھ سو روپیہ ماہوار کا یونیورسٹی اسکالرشپ ملتا رہا۔ اب قاری صاحبنا مزید تعلیم کے لئے جامعہ اہلہ کے وظیفہ پر یونیورسٹی سے رخصت برائے تعلیم کے لئے قاہرہ گئے ہوئے ہیں۔

یہ دونوں مقالے راقم الحروف کی محنت میں مرتب ہوئے ہیں۔ پہلے مقالہ میں سوانح حیات اخلاق و معاملات اور فضائل و کمالات پر جامع اور مفصل گفتگو کرنے کے بعد حضرت شاہ صاحبؒ کی علمی اور تحقیقی خصوصیات پر بنیاد مفصل کلام ہے جس سے حضرت موصوف کی فنی بہادری و لہیرت و وسعت نظر اور قوت تقید و جامعیت پر روشنی پڑتی ہے۔ دوسرے مقالہ میں حدیث فقہ اور تاریخ و سیر کی پیروی کتابوں کی بڑی دیدہ و ریزی کے ساتھ مدق گردانی کر کے حضرت عبداللہ

یہ سوچ کے ان تمام اقوال احکام اور قواعدی کو یکجا کر کے ابواب فقہیہ کے ماتحت مرتب کر دیا گیا ہے جن سے کوئی  
 دلگنی تھی محکم مستنبط ہوتا ہے اور ہر اور حروف و حروف کتبائیں میں منتشر پڑے ہوئے تھے۔ مقالہ کا یہ پورا حصہ  
 جو ساڑھے تین سو صفحات پر مشتمل ہے بڑی ہی ہے۔ اس کے شروع میں کم و بیش دو سو صفحات میں حضرت  
 عبداللہ بن مسعود کے حالات و سوانح اور فضائل و کمالات اور ان کی فقہی خصوصیات اور فقہی تفسیر پر اس کے  
 اشاعت کا تذکرہ درج کیا ہے۔ لیکن عالم اسلام میں تعدینِ فقہیہ کے سلسلہ میں جو کام ہو رہا ہے اس مقالہ  
 سے اس میں بھی کچھ نہ کچھ مدد مل سکتی ہے۔

ظاہر ازیں اس شعبہ کے ماتحت ایک لمبی سیرج اسکا الزام بخاری اور ان کی صحیح پر تحقیقی مقالہ مرتب  
 کر رہے ہیں انکا کام تکمیل کے قریب ہے ایک دو باب لکھنا اور باقی ہیں اس سال بھی بی بی ایچ ٹی کر دیں  
 تین کا داخلہ ہوا ہے انہیں ایک لڑکی ہے جو مولانا محمد قاسم نانوتوی تہذیب نامہ کہہ رہی ہے اس کو یونیورسٹی سے دو  
 روپیہ ماہوار کا فیلوشپ مل رہا ہے باقی دو میں سے ایک کا موضوع شیخ الحداد مولانا محمد حسن ہے وہ ان کیسے  
 ڈیڑھ سو روپیہ ماہوار اسکا لرشپ منظور ہوا ہے۔ دوسرے صاحب کا ایک مصری نوجوان ہیں جو جامع انہر کے تیسرا  
 سند یافتہ ہیں انکا موضوع تحقیق "التربیت فی القرآن" ہے۔ مذکورہ بالا چاروں کو وہ ہیں جو باقاعدہ شعبہ سنی دینیات  
 کے ماتحت بی بی ایچ ٹی کو کرس میں داخل ہیں اور میری نگرانی میں کام کر رہے ہیں۔ انکے علاوہ ایک تہذیب پر پیلے سے  
 ڈاکٹر ٹیڈی ٹیڈی میں بیڈر میں خود اپنے شوق سے ڈی لٹ کی ڈگری کے لئے "قرآن کا فلسفہ" پر مقالہ  
 لکھ رہی ہیں اور ان کی نگرانی بھی مجھے سے متعلق ہے شعبہ شیعہ دینیات میں ایک صاحب نے جو صدر شعبہ مولانا سید علی  
 نقی صاحب تقریری کی نگرانی میں کام کر رہے اور ڈیڑھ سو روپیہ ماہوار کا انکا لرشپ پار ہے تھے اپنا مقالہ ملکی کر  
 لیا ہے اور امید ہے کہ آئندہ سال ان کو ڈگری مل جائیگی یہ مددینہ تو ان تحقیقی کاموں کی ہے جو فلسفہ دینیات  
 تقابلی کے ماتحت ہو چکے ہیں یا ہجرت ہے جن ان کے علاوہ نصاب میں تہذیبیں ہوئی ہیں انہوں نے ہر  
 مضمون کی علمی حیثیت اور وقار کو پہلے سے کہیں زیادہ اونچا اور پرکشش بنا دیا ہے اور یہی وہ ہے کہ جن کاموں  
 میں پہلے سنا کرتا تھا نصاب وہاں طلباء اور طالبات کی چہل پہل رچی ہے۔ دوسرے تہذیب کے علاوہ علمی  
 تذکرہ و رسائل کا اہتمام بھی کیا جاتا ہے جس میں یونیورسٹی کے دوسرے شعبوں کے اساتذہ بھی حصہ لیتے ہیں اور